



СТАДИОН «МЕТАЛЛИСТ» КУБОК СССР

полуфинал

27 апреля 1981 г.

Понедельник

Фу ТБОП

„МЕТАЛЛИСТ“—„СПАРТАК“
(Харьков) (Москва)

Начало в 18.30

У НАС В ГОСТЯХ МОСКОВСКИЙ «СПАРТАК»

Сегодня на нашем стадионе в полуфинальном матче Кубка Советского Союза по футболу встречаются харьковский «Металлист» и девятикратный обладатель почетного приза советского футбола — московский «Спартак». Клуб, имеющий шестидесятилетнюю историю, десятикратный чемпион СССР, с высокой репутацией на международной футбольной арене.

Прошлый сезон был очень напряженным для спартаковцев. Команде пришлось сражаться сразу на нескольких фронтах. Помимо матчей чемпионата и Кубка страны «Спартак» представлял советский футбол в Кубке европейских чемпионов. Многие футболисты выступали в составе сборной страны на Олимпиаде и в большом количестве международных встреч самого высокого ранга. Подготовку к нынешнему сезону спартаковцы традиционно начали в своем манеже с искусственным покрытием. В коллективе произошли по сравнению с прошлым годом значительные изменения. Были призваны на военную службу Вагиз Хидиятуллин, Александр Сорокин (оба выступают сейчас за ЦСКА), в «Искре» (Смоленск) играют Владимир Никонов и способный игрок дублирующего состава Сергей Новиков. В московский «Локомотив» перешел Георгий Ярцев, а Александр Кокорев теперь защищает цвета «Кайрата». Что и говорить — потери серьезные. В команду были приглашены братья Манучар и Гоча Мачайдзе, много лет выступавшие за тбилисское «Динамо». Обстоятельства сложились так, что в середине прошлого сезона они вынуждены были покинуть родной клуб. Манучар во втором круге играл в ташкентском «Пахтакоре», а Гоча выступал за команду первой лиги «Гурдия». Появился в «Спартаке» нападающий Сергей Крестененко. Этот футболист начинал играть в Белгороде, затем выступал в динамовских командах Ставрополя и Москвы, а три последних сезона играл за воронежский «Факел». Несколько позже получил разрешение на переход в «Спартак» нападающий Сергей Швецов из Ленинграда. Спортивный путь его начинался в Кутаиси, но в местном «Торпедо» он выступал недолго, и по-настоящему его дарование раскрылось в «Зените». Сложнейшей оказалась мартовская серия встреч у «Спартака», который 4, 12, 19 и 22 последовательно играл с «Реалом» (Мадрид) в Тбилиси, с «Шахтером» в Москве, с «Реалом» в Мадриде и, наконец, в четвертьфинале Кубка СССР в Москве с динамовцами Киева. Спартаковцы в матче с киевлянами с самого начала, не снижая активности и остроты, добились преимущества в счете. Первый гол на 22-й минуте забил Ф. Черенков после точной передачи О. Романцева. Через 6 минут в очень сложной ситуации Черенков отдал пас Сидорову, который без промедления удвоил результат. А еще через восемь минут комбинация Гаврилов—Сидоров закончилась красивым голом последнего. Чемпион страны — киевское «Динамо» из дальнейшей борьбы выбыло. В игре с киевским «Динамо» зрители увидели вновь «фирменные» спартаковские «стенки» у штрафной соперника, серии коротких точных передач, позволяющих быстрым и легким Сидорову и Черенкову находить щели в мощной и труднопроходимой защите чемпиона. В обороне умелая и рассудительная игра Мирзояна и Романцева хорошо дополнялась стойкостью Калашникова и Морозова. «Спартак» еще раз продемонстрировал свой высокий класс, остро атакующий стиль игры, открытый бескомпромиссный футбол. Большинство игроков популярного клуба любят и умеют импровизировать, за что и называют их «романтиками».

Тренерам «Спартака» К. И. Бескову и Н. П. Старостину удалось добиться сочетания высокой требовательности к игрокам и игроков к себе с дружеской атмосферой в коллективе, которая способствует творческим поискам. Селекционная зоркость К. Бескова и педагогический дар Н. Старостина помогли поверить в себя футболистам, затерявшимся во второй лиге или оказавшимся ненужными в 1 и высшей лигах (Ярцев, Шавло, Гаврилов, Мирзоян). За один-два года они прошли путь от новичков первого эшелона до игроков сборной СССР — Романцев, Хидиятуллин, Черенков. В прошлом году в число 33-х лучших футболистов страны входили: Р. Дасаев, А. Мирзоян, О. Романцев, Ф. Черенков, С. Шавло и Ю. Гаврилов. Команда завоевала приз «справедливой игры», учрежденный журналом «Человек и закон». «Спартаку» были вручены серебряные медали, в чем большая заслуга группы ведущих мастеров. Это вратарь Ренат Дасаев — игрок яшинского стиля — хозяин штрафной площадки. На выходах ему, пожалуй, нет равных в нашем футболе. Да и на линии он действует надежно, благодаря прекрасной реакции. Александр Мирзоян — футболист с отличным чувством позиции. Поэтому ему и доверяют место последнего защитника. За счет опыта и этого чутья он, как правило, всегда оказывается в точках, где готовится прорыв обороны. Виктор Самохин, играя в обороне, умело действует «по игроку», чаще всего, когда речь идет об опеке остого центрфорварда, хорошо играющего головой. В ряде игр он выполнял функции опорного полузащитника. Игровой средней линии Федор Черенков — мягкий, техничный, хитрый. Не обладая большой физической силой, он компенсирует этот недостаток полной отдачей в тренировках и играх. Как правило, в атакующем плане действует Сергей Шавло. Его затяжные рывки по флангу, с нацеленной передачей в штрафную площадь, часто создают опасные моменты у ворот соперника. Самоотверженностью и выносливостью отличается Евгений Сидоров. В совершенстве владеет приемом «подкат» и нередко применяет его в борьбе с защитниками. Быстрый, маневренный игрок с хорошим голевым чутьем. Главного диспетчера «Спартака» Юрия Гаврилова выгодно отличает одна черта: каждый его пас направляется вперед, в прорыв. Во многих играх он находит возможность сам завершить наступление. Голы Юрий забивает красивые, запоминающиеся. Эдуард Гесс обладает мощным ударом. Мастер штрафных. Нашел себя в новом амплуа полузащитника. Олег Романцев — капитан и душа команды. Опорный игрок обороны, координирующий действия защитных линий. Умеет вовремя и эффективно включиться в атаку.

Сегодняшний соперник «Спартака» — харьковский «Металлист» — зарекомендовал себя в этом году настоящим кубковым бойцом. В зональном турнире в Ереване харьковчане заняли первое место, записав в свой актив победу над представителем высшей лиги московским «Торпедо» (1:0). Мяч забил В. Линке. Победили харьковчане армейцев Одессы (1:0). Гол забил Г. Дегтярев. Нанесли поражение спарта-

ковцам Костромы — 1 : 0. (Ю. Цымбалюк). И в последнем пятом туре «Металлист» с крупным счетом выиграл у волгоградского «Ротора» (4 : 0). Три мяча на счету Ю. Цымбалюка и один А. Довбия. В 1/8 финала против московского «Локомотива» футболисты нашего города, впервые выступая на поле с искусственным покрытием, проявили хладнокровие, выдержку и по пенальти победили хозяев поля.

Большинство обозревателей после матча в четвертьфинале с динамовцами Минска отмечали, что хозяева поля продемонстрировали красивый, высокотехничный, тактически гибкий футбол, надежную атлетическую готовность. В добавочное время харьковчане выглядели свежее гостей. Эффектный гол, забитый головой Станиславом Берниковым с отличной подачи Малько, стал логическим следствием их преимущества, вызвавшегося в том, что они большую часть времени владели и инициативой и территорией. А переполненные до отказа трибуны стадиона «Металлист» на протяжении всего матча рьяно поддерживали своих любимцев.

Яростные атаки минчан были отражены отлично игравшей защитой «Металлиста» во главе с Р. Поточняком.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРЕССА О «МЕТАЛЛИСТЕ»

«Металлист» вел в течение всей кубковой страды подготовку к сезону. И звание мастеров спорта за выход в полуфинал не снимает с коллектива задачи бороться за выход в высшую лигу...»

(«Футбол»)

«Металлист» вынашивает в этом году интересные планы и успех его в розыгрыше Кубка лишь подчеркивает серьезность его намерений...»

(«Советский спорт»)

В БЛОКНОТ ЛЮБИТЕЛЯ ФУТБОЛА

- В 158 матчах на Кубок СССР московский «Спартак» выиграл 104, свел вничью 26 и проиграл 28. Общая разность мячей 327—135.
- Спартаковцы выигрывали Кубок страны 9 раз (1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 гг.).
- Приз журнала «Огонек» лучшему вратарю СССР был в прошлом году вручен Р. Дасаеву.
- Самая крупная победа «Спартака» (М) в Кубке СССР — 7 : 0 (над «Молдовой», Кишинев, 1950 г.). Самые крупные поражения со счетом 1 : 4 (от «Динамо» М. (1955 г.) и «Динамо» К. — 1966 г.).
- Финалистами в розыгрышах Кубка спартаковцы были четыре раза: 1948, 1952, 1957 и 1972 гг.
- Команда московского «Спартака» завоевывала звание чемпиона СССР десять раз. В 1936 году (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 гг.
- Была серебряным призером в 1937 году, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974 гг.
- Команда и ее игроки завоевывали призы: им. Г. Федотова (1958, 1968, 1969, 1979), для дублеров (1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961, 1962 гг.), Федерации футбола (1958, 1961, 1962, 1979 гг.), «За волю к победе» (1962 и 1963 гг.) журнала «Старт» (1969, 1979 гг.), «Агрессивного гостя» (1969, 1974 и 1979 гг.), «Крупного счета» (1962, 1970, 1974, 1979 гг.), «Кубок прогресса» (1978 г.), «Труда», лучшему бомбардиру А. Ильин — 1958 г., Ю. Севидов — 1962 г., И. Осянин — 1969 г., Г. Ярцев — 1978 г., «Огонька», лучшему вратарю А. Прохоров — 1974 и 1975 гг. Лучшим футболистом СССР в 1972 г. был признан Е. Ловчев.
- Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир в чемпионатах Н. Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон он же (1950 г. — 34 мяча).

НЕМНОГО ИСТОРИИ

Родоначальницей спартаковского клуба является «Красная Пресня», созданная в 1922 году на базе московского клуба спорта (МКС), который в 1926 году назывался «Пищевики», в 1931 году «Промкооперация», два года выступал под спортивным флагом фабрики «Дукат», а с 1935 года стал костяком добровольного спортивного общества «Спартак». Среди основателей знаменитого клуба были такие выдающиеся мастера отечественного футбола, как Николай Старостин, Павел Каунинников, Петр Исаков, Станислав Леута, Гавриил Путилин, Иван Филиппов, Александр и Андрей Старостины, Владимир Степанов, Георгий Глазков, Сергей Артемьев, Василий, Виктор и Алексей Соколовы, Виктор Семенов, Николай Гуляев.

В начале 40-х годов в составе команды блестали имена Олега Тимакова, Константина Рязанцева, Алексея Леонтьева. В 1949 г. начали за «Спартак» выступать еще совсем молодые Игорь Нетто, Никита Симонян, Алексей Парамонов и Анатолий Ильин. В 1952 году команда определилась как самый техничный и сильнейший коллектив страны. В составе сборной СССР, выигравшей финальный матч Олимпийских игр в Мельбурне, было восемь спартаковцев. В составе сборной страны, дважды выигравшей у чемпиона мира тех лет — команды ФРГ, было восемь футболистов «Спартака» в московском матче и семь в Ганновере. Во встрече на первенство мира со сборной Англии (Швеция, 1958 г.) спартаковец А. Ильин забил единственный и решающий гол. Кстати, он забил единственный гол финала в Мельбурне и решающий гол в матче с ФРГ в Москве. Ильин же был первым владельцем приза, установленного для лучшего бомбардира сезона. Нельзя не упомянуть и такие имена, как Сергей Сальников, Борис Татушин, Анатолий Исаев, Иван Мозер, Михаил Сгоньков, Анатолий Масленкин, Анатолий Крутиков, Владимир Маслаченко. А в составе чемпионов Советского Союза в 1969 году были: А. Кавазашвили, Г. Логофет, И. Иванов, Н. Абрамов, Е. Ловчев, Н. Киселев, В. Калянов, В. Папаев, Г. Хусаинов, Н. Осянин, В. Евлентьев.

СОСТАВЫ КОМАНД:

«СПАРТАК» (Москва)

Начальник команды — з. м. с.
Николай Петрович Старостин

Старший тренер — з. м. с., з. тр. СССР
Константина Иванович Бесков

Тренеры — з. м. с.
Анатолий Васильевич Башашкин
м. с., з. тр. РСФСР
Федор Сергеевич Новиков
м. с.
Иван Алексеевич Варламов

Братари:

м. с. м. к. Ренат Дасаев (1957)
Алексей Прудников (1960)
Игорь Горбунов (1960)

Защитники:

м. с. Олег Романцев (1954)
м. с. Александр Мирзоян (1951)
м. с. Виктор Самохин (1956)
м. с. Александр Калашников (1957)
Сергей Тишин (1963)
Петр Ушаков (1958)
м. с. Гога Мачайдзе (1950)

Полузадитники:

м. с. Юрий Гаврилов (1953)
м. с. Сергей Шавло (1956)
м. с. Евгений Сидоров (1956)
м. с. Эдгар Гесс (1954)
м. с. Федор Черенков (1959)
м. с. Манучар Мачайдзе (1949)
Борис Поздняков (1962)
Юрий Иванов (1960)
Александр Гредюшко (1961)
Сергей Аргудяев (1963)

Нападающие:

м. с. Сергей Родионов (1962)
м. с. Сергей Швецов (1960)
Сергей Крестененко (1956)
Вадим Сочнов (1955)

«МЕТАЛЛИСТ» Харьков

Старший тренер — м. с. СССР, з. тр. УССР
Евгений Филиппович Лемешко

Начальник команды — м. с. СССР
Станислав Васильевич Костюк

Тренеры —
Николай Васильевич Алешин
Роман Павлович Шподарунок

Братари:

м. с. Юрий Сивуха (1958)
Владимир Тростенюк (1955)

Защитники:

м. с. м. к. Валентин Крячко (1958)
м. с. Ростислав Поточняк (1948)
м. с. Александр Косолапов (1955)
Иван Ледней (1959)
Андрей Недяк (1963)
Сергей Шевченко (1960)

Полузадитники:

м. с. Леонид Ткаченко (1953)
м. с. Станислав Берников (1953)
м. с. Геннадий Дегтярев (1952)
м. с. Александр Горбик (1955)
м. с. Сергей Сапешко (1958)

Нападающие:

м. с. Сергей Малько (1953)
м. с. Нодар Бачишвили (1951)
м. с. Владимир Линке (1958)
м. с. Александр Довбий (1952)
м. с. Леонид Сааков (1955)
м. с. Юрий Цымбалюк (1953)

Судит матч — судья международной категории — Анатолий Мильченко. Судьи на линии — судья всесоюзной категории Владимир Миминошвили и судья республиканской категории Ушанги Пурцуладзе.

Номера игроков, составы команд, играющих сегодня, будут переданы по радио перед началом матча.

ОЧЕРЕДНОЙ МАТЧ НА НАШЕМ СТАДИОНЕ СОСТОИТСЯ 2 МАЯ. В ИГРЕ ЧЕМПИОНАТА СССР ВСТРЕЧАЮТСЯ «МЕТАЛЛИСТ» (ХАРЬКОВ) — «СПАРТАК» (ОРДЖОНИКИДЗЕ).

Отв. за выпуск — судья в/к М. А. Соловьев и Л. И. Тах.

Цена 10 коп.

БЦ 02541 от 22.IV.81 г. Харьк. тип. № 16. Зак. 584—8000.